Sinusovy oscilator lankem T — DP-II-str93

Tento obvod pedstavuje jednoduchy sinusovy tbnovy generatostamaelnou Urovni a kmitdem.
Lze jej také vyuZzit pro ozZivovani nizkofrekwench zesilovai.

Sinusové generatory (oscilatory) jsou sami zdrojgeneratorem) #davého elektrického signalu
pro dalSi elektrické obvody. Oscilator je tedy tikgi dvojil. V tomto oscilatoru vznikaji kmity elefitkého
proudu, neboli oscilace s vhatimytvorenou kladnou zfinou vazbou.

Parametry obvodu:

Napajeci nagti 5-12V
Spoteba 11 mA
Kmitocet 800 Hz — 2 kHz (pozn.¥iRlodrzeni kapacit nagheno 200 Hz.)
Schéma zapojeni:
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Popis zapojeni:

Toto zapojeni odpovida oscilatoru s posouvanou Yézaiikne spojenim zesilo¥a, nap. tranzistoru
v zapojeni se SE a kaskadlyitvice jednoduchychleni RC. Ty jsou zapojeny jako derigr ¢lanky — nap.
v tomto naSem zapojeni, nebo jako intégfatlanky. VEtSinou volime stejné hodnoty vSec¢leni RC
(pouzito vtomto zapojeni), mé&rtasté je odstufvani hodnot odpdr R a kapacit C tak, aby byl po
zavedeni zgtné vysledny posun nulovy (tranzistor T1&téazi o 180°). Znazornit graficky fazové pém
nékolika ¢leni RC posouvajicich fazi je velmi slozité. Musime usédomit, Zze jednotlivégleny RC
nepracuji naprazdno. Kazdyteni RC je ovlivren ostatnimileny RC. Jsou-li hodnoty vSectenid shodneé,
Ize oscil&ni kmitatet vypaitat podle jednoduchych vzt&hPro oscilator s deri¢aimi ¢lanky (kapacita do
série, odpor fi¢né) Ize pouzit rovnici:
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Podminkou spravné funkce je, aby celkovy odpor ysiwpu tranzistoru byl shodny s odporem R5,
P1 a P2. V oscilatoru mohou byt detimaclanky nebo integrani ¢lanky oddleny od sebe tranzistory. Pak
jsou na sob zcela nezavislé. Kazdy R&en s aktivnim prvkem posouvé fazi o 180°/3, tatébromady na
trech ¢lenech RC vznika fazovy posun o 180°,ipbhy pro vznik kladné zmé vazby. Oscilatory RC
s posouvanou fazi se veldasto pouzivaji pro jednoduchou spolehlivou funkgio jednoduché obvodové
feSeni. Na vySe uvedeném schématinime frekvenci pomoci potenciometru P1 a amplitndstavime
pomoci potenciometru P2.

M éreni kmitoétu:

Kmitoc¢et oscilatoru mizeme ndfit na vystupu z C4 analogovym osciloskopem — jentat piesna,
ale vyhovujici metoda. iBsrEji zméiime kmitatet metodou Lissajousovych obrézcZde pouzijeme
generator r¥ici soupravy Voltcraft a nami vyrobeny sinusovy @etor. Vystupy obou generatior
piivedeme na osciloskop GW Instek, kde vyfuwe Lissajousovy obrazce. Ddgbvym meienim nagitaci
ze soupravy Voltcraft se iwieme peswdéit o tom, Ze zatizeny generatoribe vykazovat odchylku



kmito¢tu. Fi poziti ¢islicového osciloskopu z#ime najednou kmitet i nagti. VSe je zobrazeno na
obrazovce osciloskopu.

Rozpiska soastek:

T1, T2 BC547A (GM)] R6 1,8 k2 — SMA0204 50 1k80 19
R1 2,2 MQ — SMA0204 50 2M20 194 p1 5 kQ — PC1221NKO005 (GM
R2. R4 4,7 kO — SMA0204 50 4k70 1% p2 50 k2 — PC1221NKO005 (GM
R3 3,3k — SMA0204 50 3k30 1% C1, C2, C3 3,3nF —FOIL 3,3N/100V/ 20% MKS RM2 5
R5 18 K — SMA0204 50 18Kk0 1% C4 221F25 V — RAD 22/25 RME

Vykladové schéma:
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Zdroj: Dilenska pirucka Il — str. 93
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Fig.1 Simplified outline (TO-92; SOT54)
and symbol.

Lissajous — podobld = vysSi f ogrného gen.  Podoba_ezaté U = vySSi f vyrobku



